

## 父亲有个啥心愿

□ 詹华



刘军的父亲要过六十大寿了，受电视中帮人圆梦节目的启发，刘军决定要给父亲办一个与众不同的生日：帮父亲实现一个愿望。

刘军将这个想法对妹妹刘燕说了，得到了刘燕的支持。不过，兄妹俩琢磨了半天，也没想出辛苦劳作一辈子的父亲说过他有什么心愿。兄妹俩只好去找父亲的好朋友、跟父亲从小一起长大的吴叔询问。

吴叔听了兄妹俩的来意，笑道：“这还用问？你妈去世时，大军才六岁，小燕更小，这些年你爸是又当爹又当妈，他最大的心愿当然就是你们兄妹俩能平安幸福啊！”

刘燕有些急了，摇晃着吴叔的胳膊：“吴叔，您老再好好想想，我爹平时有没有跟您提起过，他有啥自己的心愿？或者他有过什么想实现却没能实现的事情？”

吴叔沉吟了一会儿，突然拍了一下大腿：“我想起来了，你爸以前还真跟我说过他的一个心愿……”

“啥心愿？”刘军和刘燕异口同声地问道。

吴叔回答说：“我记得你爸好像说过，他那时最想当的就是演员……”

“什么？演员？”刘军兄妹俩面面相觑，父亲的这个心愿还真出乎他俩的意料。

“吴叔，那我爸说没说为啥想当演员？”刘军好奇地问道。

吴叔摇摇头：“你爸说这话时还没结婚呢，这么多年过去了，我哪里还记得那么清楚。”

离开吴叔家，刘燕见刘军一路上紧锁着眉头，一句话都不说，便安慰他说：“哥，其实你这个想法真挺好的。不过爸爸当演员的这个心愿，还真不是咱们这些普通人能实现的，你就别上火了。”

刘军抬起头，冲刘燕笑了笑：“我没有上火，我刚才一直在琢磨怎么帮爸实现这个愿望呢。”

刘燕一脸不相信：“你有办法？”

刘军笑着点点头，说自己有个朋友就是拍摄微电影的，他打算让他朋友帮忙，以父亲为主角拍摄一部微电影，这样就可以实现父亲当演员的心愿了。

刘燕伸出大拇指：“哥，你太聪明了！如果在爸的寿宴上播放他演出的微电影，爸一定会十分开心的。”

刘军点点头：“如果不是为了照顾咱兄妹俩，失去了升职的机会，爸现在早就是厂长了。我觉得如果能在微电影中让爸扮演一位厂长，一定会弥补他心中的缺憾。”

刘燕这次不同意哥哥的看法了，她认为，父亲为的是她和哥哥

一直没有再结婚。现在父亲年岁大了，最需要的还是一个知冷知热的老伴。她想让父亲在微电影中扮演一个勇敢追求自己幸福的老人，也希望父亲因此能收获自己的幸福。

“如果当初不是我太小不懂事，极力阻拦，爸和许阿姨也许早就走到一起了。这次，我要请许阿姨来演剧中的老太太。我想借助这部微电影，促成爸和许阿姨。”刘燕有些内疚地说道。

兄妹俩各抒己见，都认为自己说的才是父亲最需要的。刘军想了想说：“要不咱俩去爸那里，侧面问问吧？”刘燕点头同意了。

兄妹俩来到父亲家，一进门，刘军就先对父亲说道：“爸，告诉你个好消息，我有个朋友要拍微电影，缺个厂长的角色，我觉得你最合适，就把你推荐过去了……”

哪知刘军父亲一听，脑袋摇得像个拨浪鼓：“你小子成心想出你老爸的丑是不是？就我现在这形象还能演厂长？”

刘燕抿嘴一笑：“爸，你别听我哥在瞎说，其实他朋友要拍的是部黄昏恋的微电影，需要两位没演过戏的老人演，我想推荐你和许阿姨……”

刘军父亲听了，连忙打断了刘燕：“你这孩子，不要乱点鸳鸯谱，你许阿姨已经有意中人了，人家就快要结婚了……”

刘燕沉不住气了，急忙问道：“爸，听吴叔说你年轻时有个当演员的愿望，那你最想演什么啊？”

刘军父亲一愣，随即摆摆手，笑着说那只是年轻时瞎想的。

这时，刘军的双胞胎儿子放学回来了，跟爸爸姑姑打了声招呼后，便围着爷爷兴奋地问道：“爷爷，我们闻到了烧鸡味，是不是昨天我们考得好，你要奖励我们啊？”

刘军爸爸脸上堆满了笑：“是啊，爷爷给你们买了烧鸡，你们洗了手就可以吃了。”

两个孩子连忙跑到洗澡间去洗手。

刘军一脸歉意：“爸，我忙着做生意，大宝二宝给你添麻烦了。”

刘爸爸白了儿子一眼：“你小子还跟老子客气？”

刘爸爸端上了烧鸡，给大宝二宝一人撕下一个鸡腿放在碗里，然后笑盈盈地看着两个狼吞虎咽的孙子。

刘军和刘燕看着这一幕，眼睛有些潮湿，他们想到了过去，每次改善伙食，父亲都会给他们买只烧鸡，然后给他和妹妹一人撕下一个鸡腿，自己则在一旁笑盈盈地看着……

刘军带着两个双胞胎儿子和刘燕从父亲家出来，刘燕有些郁闷地问刘军：“哥，咱们的两个方案都被爸否决了，怎么办啊？你说，爸以前想当演员，他究竟想演什么角色啊？”

这时，吴叔迎面走了过来，对刘军说道：“大军，我想到你爸想演什么了。”

“想演什么？”刘军和刘燕一起问道。

“土匪！”吴叔回答道。

“我爸想演土匪？为什么啊？”刘军和刘燕一惊，比听到父亲有愿望想当演员还要意外。

“唉，还不是当时每家都不宽裕呀……你爸想演土匪，是因为电影里的土匪可以大口大口吃鸡腿……”吴叔说道。

吴叔的回答，让刘军和刘燕半天没说出话来：原来父亲的心愿竟是如此简单呀！

刘军转身对刘燕说：“你把大宝二宝送回我家吧，我还有点急事……”

刘燕含泪点了点头，冲着刘军的背影喊了句：“哥，你去张老三家买，他家的烧鸡是最好的……”



阿皓老说他妈妈做的月饼点心特别好吃，所以我对婚后这第一个中秋节充满了期待。我提前几天备好了礼物，不承想临回家时，阿皓却打来电话说要加班，让我自己先去。我气急败坏，正要发火，他却先把电话挂了，害得我半天才调整好情绪。

公婆的三儿一女都在小县城里，逢年过节家里很热闹，不过做饭也费劲，洗菜切菜得老半天。我是没负担的新媳妇，应该早点去帮忙才对。

进门见婆婆在忙，我放下礼物就去厨房择菜。扫了一眼，没看到手工的月饼点心，也不好多问，毕竟咱现在是儿媳妇，不能像在娘家那样馋嘴。我边干活边盼着臭阿皓能早点回来。

大哥一家三口刚在客厅坐稳，二哥二嫂就进门了，我打完招呼继续洗菜，却听见婆婆在热情地招呼二嫂：“我今年做的月饼不错哩，快来尝尝！”又听见大嫂说她不爱吃月饼，我真想大喊一声：“我爱吃！”但只能忍着，心里奇怪我第一个进门，婆婆为何没让我吃呢？她心里没我这新媳妇？还是我哪点没做好让她瞧不上？

见我切完菜出来，正在吃水果的二嫂示意我吃月饼，我摇摇头说：“我不敢多吃，怕这东西不消化。”我故意说给婆婆听的，她很清楚我并没吃一口。可婆婆居然没出声，好像没听见似的。我心里直冒凉气：没想到看着慈眉善目的婆婆居然这样偏心！我还是未满一年的新媳妇呢，在别人家会贵客般对待，可今天阿皓不在，就把我当童养媳一样对待，只让干活不让吃！

这顿饭味同嚼蜡，吃了一半时阿皓才来，看他狼吞虎咽的样子，我想起端午节大哥有事晚到，婆婆事先留出饭菜后才让大家动筷子。今天阿皓迟到，婆婆却没提一句……我越想越不是味儿，大家还没吃完，我便找借口拉阿皓离开了。

我拉着阿皓穿过一条街回了娘家，看爸妈还没吃完饭，我泄愤似的一通猛吃，完了又抓块月饼边啃边诉委屈：“婆婆忒偏心，做了月饼让二嫂吃却不让我吃，给哥留饭却给阿皓留！阿皓没出息，残羹剩饭还吃得津津有味！”

老妈问：“我这残羹剩饭，你不也在狼吞虎咽吗？”

“俺独生女没得比的！”我抗议。

阿皓小声说：“其实我妈常夸你呢，就你最省心……”

“省心便无视我？”

听我噎阿皓，老妈急了：“啥叫无视你？你婆婆跟我聊过，怕影响你妯娌关系，我就没对你多说。她说你大嫂在乎长兄长嫂的面子；二嫂在意吃好喝好完了再带走些，所以大哥不在得给留菜，二嫂进门就得让她吃。媳妇太多个都得顺着，你婆婆容易吗？”

我气不过：“干吗不顺着我？她真是太偏心！”

“你婆婆把烤得最好的月饼挑出来包了两包，一包给我，一包给你。阿皓临时要加班，把你那份也放我这儿了。你爸一个大老粗都感叹你婆婆真有心，没想到你却是个白眼狼……是，你婆婆偏心，她偏心大儿媳二儿媳，还偏心我这丈母娘，唯独没偏你这小儿媳……”

见老妈说气话，我冲阿皓胸口一拳：“打电话时干嘛不告诉我？”

老妈护住阿皓：“我不让他多说的，再听你废话，他得饿着肚子去加班。你婆婆居然夸你懂事省心，妈脸上直发烧……”

我转身就往外走，却被阿皓一把拽住，问我要去哪。我低吼一声：“放开！快点回去，还能赶上帮你妈洗碗呢！”

这盘比赛打得比意想中要艰难。我曾经两度与萨芬娜交手，都取得了胜利。这一次，我认为自己获胜的概率很大。但事实证明，萨芬娜不但有丰富的比赛经验，还拥有和哥哥“网球沙皇”萨芬一样的体能和爆发力，而我自己前一季度的缺赛使得我在赛场上的感觉变差了。第一盘我就感到吃力，我加大了网前攻势来和对手周旋，但在萨芬娜强有力地发球包围下，我的进攻显得有些拖泥带水。该死的膝盖也来凑热闹，我感到力不从心，最终丢掉了关键的抢七局。

第二盘情况稍好一点。为了让体力充沛的萨芬娜变得安静一点，我尽量让球的落点不停变换。这一点起到了一定的作用，我在局分上取得了4:2的领先。

萨芬娜意识到了我的企图，她开始更加卖力地反攻，这位比我年轻4岁的俄罗斯少女的力量简直是无穷无尽的。我丝毫不敢怠慢，脑子里那根弦绷得紧紧的，仿佛稍有不慎，就会断掉。然而就在这种千钧一发的状态下，我总是听到看台上某个观众大声呼喊：“上网！削球！左右拉！”声音很大。萨芬娜的回球还没有落地，我就听到他在喊：“出界啦！”有些观众也在附和着他一起喊叫，场面混乱不堪。因为观众的反应太大，裁判也用中文说过几次“安静”、“安静”，但收效不大。

我觉得耳边到处都是噪音，以往国外观众喊英语、法语还好些，我可以充耳不闻，但当场下充斥着自己的母语时，你很难不受影响。

责编 胡晓新 校对 何薇君

## 网坛风雨路

59

——李娜自传

这一口气已经提到了胸口，欲望和赢球的那种动力不断击打着我的心。我知道自己得赢下这场比赛，我必须赢。胜利是唯一的选择，我没有权利失败。这确实不是我一个人的战斗。

第二盘开局后，我以6:5领先，比分始终没有拉开很大的距离，始终平稳地交替上升。到我赛点的时候，我非常紧张，老练的大威立刻注意到了这一点，我的发球被对方大力打了回来，我去接球——失误了。

我安慰自己：没关系，我还是领先状态，把这一分拿下来就没问题了。

但大威同样理解这一分的分量，我们为了那一分没完没了地缠斗了很久，直到大威逐渐失去耐性，我抓住机会痛下杀手，终于赢得了这宝贵的一分。

这一分可能也给大威带来了压力。等到第二个赛点我发球时，她竟然直接一拍接下网了，我情不自禁地就跳了起来。7:5！我赢了！我打败大威了！

事后我才知道，那天的观众席上不但有孙晋芳主任在给我加油鼓劲，而且比尔·盖茨也来看大威比赛了。但最让

我感动的，是比赛获胜后与大威、裁判握手之后，全场掌声雷动，大家齐声高喊：“李娜！李娜！”那一刻，我的耳朵被震得嗡嗡作响，那吼声绵延不断，一直到我离开场地，走进休息室，还能听到大家在场外高喊我的名字。

后来记者告诉我，这是迄今为止中国女子网球选手在奥运会上打出的最好成绩。许多网站即时更换了最新的新闻：标题大多有“爆冷”、“黑马”的字样，煽动性极强的“大败”、“痛宰”等字样也频频出现，甚至出现“大威成李娜拍下亡魂”这种标题。（你们是有多夸张啊！）

有一家网站最有趣，它干脆做了个对比图：

7座大满贯得主 VS 2个WTA低级别赛事冠军

7号种子 VS 42号种子

5届温网冠军 VS 温网八强

最后，“中国一姐”李娜爆冷淘汰大威廉姆斯”。

胜负乃兵家常事，维纳斯·威廉姆斯是个拥有无与伦比天赋的球员。那场比赛之后我们又陆续交手过几次，双方互有胜负。奥运赛场上的一场比赛，其实并不能说明什么。让我震撼的是观众席上传来的无形的沉重压力，国人都需要一场胜利来证明自己了。我原以为网球只是一种体育赛事，但那场比赛，观众的疯狂让我意识到：它承担的意义并不仅止于体育。

虽然之后的一场比赛发生了不愉快事件，但这个夜晚还是给我留下了一个特别美好的回忆。

接下来的一场，我要与俄罗斯的萨芬娜对阵。